

противостоять резким изменениям погодных условий, особенно засухе.

В учебнике дается описание новых методов семеноводства. Освоив их, будущие специалисты будут владеть не только теорией, но и практикой селекционного процесса.

Учебник рассчитан на студентов агрономических факультетов сельскохозяйственных

вузов. Им могут воспользоваться специалисты научно-исследовательских учреждений, агрономы-семеноводы.

Для удобства студентов, изучающих основы селекции и семеноводства, в приложении приводятся документы, регламентирующие сортовой и семенной контроль, реализацию семенного материала.

### *Социологические науки*

#### **РЕАБИЛИТАЦИЯ, СОЦИАЛИЗАЦИЯ И ИНТЕГРАЦИЯ ИНВАЛИДОВ В ОБЩЕСТВО (учебное пособие)**

Кохан С.Т., Шурыгина Ю.Ю., Патеюк А.В.,  
Кривошеев Е.М., Харабет В.В.,  
Андрющенко А.И., Чуприн Ю.П.,  
Лановенко О.А.

*ФГБОУ ВПО «Забайкальский государственный университет», Чита, e-mail: ISPSmed@mail.ru*

Коллектив авторов: к.м.н., доцент Кохан С.Т. (г. Чита, Россия), д.м.н., профессор Шурыгина Ю.Ю. (г. Улан-Удэ, Россия), д.м.н., профессор Патеюк А.В. (г. Чита, Россия), к.м.н., доцент Кривошеев Е.М. (г. Чита, Россия), к.п.н., доцент Харабет В.В. (г. Мариуполь, Украина), к.ф.н., Андрющенко А.И. (г. Харьков, Украина), директор Мариупольского городского центра занятости Чуприн Ю.П. (г. Мариуполь, Украина), магистра социальной работы Лановенко О.А. (г. Мариуполь, Украина), изданной в типографии МФ ОО «Типография «Новый мир», г. Мариуполь, Украина.

В учебном пособии рассматриваются законодательные, теоретические и практические вопросы комплексной реабилитации инвалидов, организация работы государственных учреждений и общественных организаций Украины и России, занимающиеся непосредственно реабилитацией инвалидов, их социализацией и интеграцией в общество. Предназначено для студентов специальности социальная работа и специалистов социальной сферы Украины и России. Учебное пособие представляет собой результат коллективной творческой деятельности преподавателей кафедр Приазовского государственного технического университета (г. Мариуполь, Украина) и Забайкальского государственного университета (г. Чита, Россия), непосредственно связанных с подготовкой специалистов социальной работы, и изложенном на 304 страницах, иллюстрированном фотографиями, таблицами и графиками. Учебное пособие включает: предисловие, 9 глав, приложения, глоссария и списка литературы.

Проблемы людей с ограниченными возможностями волновали общество и решались

по-разному на протяжении всей истории, которая прошла путь от полного неприятия и физического уничтожения калек до цивилизованного решения их проблем и интеграции в социум в качестве полноправных граждан. Инвалидность – трагическое явление в жизни человека, связанное с проблемами самоутверждения, как полноценного члена общества, в решении которых важную роль играет не только личность человека, но и общество, и законодательные основы защиты прав инвалидов. Путь интеграции инвалидов в общество сложен и затрачен. Он включает в себя медицинские, социальные и профессиональные реабилитационные мероприятия, которые проводятся специалистами на государственном уровне. Однако успех их зависит не только от профессионального уровня специалистов и экономических затрат государства. Значительную роль в этом процессе играет и психологический настрой самого человека с ограниченными возможностями, его личностная мотивация к стремлению полноценной жизни, а также отношение общества к проблемам инвалидов и инвалидности.

Содержание учебного пособия составляют общетеоретические основы проблем людей с ограниченными возможностями, которые рассматриваются на достижениях практической деятельности социальных служб, связанных с решением проблем инвалидов в современных социально-экономических условиях, как в Украине и России, так и в мировой практике. Рассмотрены формы и методы работы с инвалидами в различных государственных и общественных организациях, которые в комплексе способствуют нормализации образа жизни инвалидов и возвращению их к статусу полноправных граждан государства. В заключение каждой главы представлены контрольные вопросы, задания и литература для самостоятельной работы студентов. Авторы надеются, что данное коллективное учебное пособие вызовет интерес у студентов и преподавателей к обмену опытом подготовки современных специалистов социальной сферы и расширению международных связей между нашими странами и университетами.